



**ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА
«ИВНЯНСКИЙ РАЙОН» БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ
с полномочиями территориальной избирательной комиссии**

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 28 января 2019 года

п.Ивня

№ 18/294

О выполнении плана мероприятий по повышению правовой культуры избирателей, участников референдума, обучению организаторов выборов в Ивнянском районе в 2018 году

Заслушав и обсудив информацию председателя избирательной комиссии муниципального образования муниципального района «Ивнянский район» Макарчук Т.А. о выполнении плана мероприятий по повышению правовой культуры избирателей и обучению организаторов выборов в Ивнянском районе в 2018 году ,

Избирательная комиссия муниципального образования муниципального района «Ивнянский район» постановляет:

1. Принять к сведению информацию председателя избирательной комиссии муниципального образования муниципального района «Ивнянский район» Макарчук Т.А. о выполнении в 2018 году плана мероприятий по повышению правовой культуры избирателей и обучению организаторов выборов в Ивнянском районе (приложение 1).

2. Настоящее постановление разместить на сайте избирательной комиссии в информационно- телекоммуникационной сети «Интернет».

3. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на председателя избирательной комиссии муниципального образования Макарчук Т.А.

**Председатель избирательной
комиссии муниципального
образования муниципального
района «Ивнянский район»**

Т. Макарчук

**Секретарь избирательной
комиссии муниципального
образования муниципального
района «Ивнянский район»**

И. Гладких

Приложение 1
к постановлению избирательной комиссии
муниципального образования
муниципального района «Ивнянский
район»
от 28 января 2019 года № 18/294

**Информация
о выполнении плана мероприятий по повышению правовой культуры
избирателей и обучению организаторов выборов в Ивнянском районе в
2018 году**

Деятельность избирательной комиссии муниципального района «Ивнянский район» по повышению правовой культуры населения и обучению организаторов выборов определяется районной целевой Программой «Повышение правовой культуры избирателей, участников референдума, обучение организаторов выборов и референдумов в Ивнянском районе на 2013-2017 годы», принятой постановлением избирательной комиссии 18 марта 2013 года №5/23, Планом мероприятий по повышению правовой культуры избирателей (участников референдума) и других участников избирательного процесса, обучению кадров избирательных комиссий, мониторингу и совершенствованию избирательных технологий в Ивнянском районе на 2018 год, утвержденным постановлением ИКМО 16 января 2018 года № 98/719, Комплексным планом обучения членов избирательных комиссий муниципального района «Ивнянский район», других организаторов и участников выборов Президента Российской Федерации 18 марта 2018 года, утвержденным постановлением ИКМО 10 января 2018 года № 97/718, планом проведения Дня молодого избирателя в Ивнянском районе в 2018 году, утвержденным 16 января 2018 года № 98/721.

Данная работа осуществлялась в тесном взаимодействии с органами местного самоуправления, управлениями образования, культуры Ивнянского района Белгородской области, региональными и местными отделениями политических партий, общественными объединениями и иными организациями, средствами массовой информации.

В 2018 году избирательной комиссией муниципального района «Ивнянский район», в связи с подготовкой и проведением выборов Президента Российской Федерации, органов местного самоуправления особое внимание уделялось обучению организаторов выборов.

В соответствии с планом мероприятий на 2018 год обучение организаторов выборов происходило по следующим направлениям:

- 1) организационно-методическое обеспечение реализации мероприятий;
- 2) повышение профессиональной подготовки кадров избирательных комиссий;

3) организация обучения представителей местных отделений политических партий, общественных объединений, средств массовой информации;

4) информационно-разъяснительная деятельность среди избирателей;

5) повышение правовой культуры молодых и будущих избирателей.

Значительное место в этой работе уделялось:

обучению и повышению уровня профессиональной подготовки членов избирательной комиссии муниципального района «Ивнянский район», участковых избирательных комиссий их резерва;

правовому просвещению избирателей с использованием средств массовой информации, страницы «Избирательная комиссия» на официальном сайте администрации Ивнянского района в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»;

совершенствованию работы избирательной комиссии муниципального района «Ивнянский район» по повышению правовой культуры избирателей.

Участковые комиссии принимали участие и обучались на видеоконференциях, проводимых избирательной комиссией Белгородской области.

В соответствии с Комплексным планом обучения членов избирательных комиссий Ивнянского района, других организаторов и участников выборов в 2018 года избирательной комиссией муниципального образования проведены 25 обучающих семинаров с председателями, секретарями участковых избирательных комиссий, заместителями глав администраций городского сельских поселений. На семинарах изучены были вопросы организации и порядка работы избирательных комиссий, в том числе по работе со списками избирателей, подготовки и проведения голосования, информированию избирателей о выборах, порядка голосования по месту нахождения, составления протоколов об итогах голосования в машиночитаемом виде, взаимодействия участковой избирательной комиссии с правоохранительными органами, а также практические занятия – деловые тренинги «Подсчет голосов избирателей. Установление итогов голосования, составление протокола об итогах голосования, в том числе в электронном виде с использованием АРМ участковой избирательной комиссии. Функции председателя, заместителя председателя, секретаря и членов участковой избирательной комиссии. Повторный подсчет: основания и порядок, составление и оформление протокола повторного подсчета голосов».

Обучение членов участковых комиссий с правом решающего голоса проводилось руководящим составом участковых избирательных комиссий на местах.

Избирательная комиссия муниципального образования для каждой участковой избирательной комиссии подготовила обучающие папки с лекциями, соответствующими теме обучения, а также практические материалы.

По окончании учебного цикла с целью закрепления изученного материала проводится электронное или традиционное контрольное тестирование обучающихся.

По итогам тестирования средний показатель качества знаний членов УИК составил 87 процентов, а кадрового резерва составов УИК – 75 процентов.

Систематическое правовое просвещение начинается со школьной скамьи и предполагает получение в рамках общественных дисциплин знаний Конституции РФ, о государственном устройстве страны, истории ее развития, системе избирательного права и избирательного процесса, правах и обязанностях гражданина.

Воспитание гражданственности подразумевает и активное овладение молодыми людьми навыками политического действия и поведения. Поэтому так важны различные формы работы с молодежью, не только изучение теоретических материалов, но и проведение олимпиад, деловых игр, викторин, выборов Президентов школ, летних лагерей и т.д.

Избирательная комиссия района тесно сотрудничает с соисполнителями Программы по повышению правовой культуры и обучению кадров управления образования, культуры, по делам молодежи администрации района, органами местного самоуправления, СМИ, общественными организациями.

В районе 17 общеобразовательных учреждений (10 средних школ, 7-основных), в которых действуют клубы будущих избирателей. В клубах обучаются 430 ребят. Руководителями клубов, как правило, являются учителя истории и обществознания. Работа клубов планируется на учебный год. Занятия проводятся в виде информационных обзоров, правовых и интеллектуальных игр, бесед и диспутов, викторин, блиц-опросов, встреч с депутатами, представителями органов местного самоуправления.

В районе накоплен положительный опыт по проведению школьных и районной олимпиады по избирательному праву. С 20 декабря по 25 декабря 2018 года во всех общеобразовательных школах Ивнянского района на основании приказа управления образования администрации района проведен школьный этап ежегодной олимпиады старшеклассников по всем предметам, в том числе и по избирательному праву. В школьном этапе олимпиады по избирательному праву участвовали 167 учащихся 9,10,11 классов.

Учащиеся выполняли тестовые задания по избирательному праву, состоящие из 20 вопросов. Вопросы охватывали все виды и уровни выборов, а также новые изменения в избирательном законодательстве.

23 января 2019 года на базе Ивнянской средней общеобразовательной школы №2 состоялась районная олимпиада учащихся 9,10,11 классов средних школ района по избирательному праву. Учащиеся выполняли тестовые задания по избирательному праву, состоящие из 40 вопросов. В олимпиаде приняли участие 36 человек. Участие в районной олимпиаде позволило школьникам из всех школ района проверить свои знания в области избирательного законодательства, расширить свой кругозор, применить знания, эрудицию и логическое мышление, проявить умение принимать решения в нестандартных ситуациях.

В рамках правового просвещения учащихся, изучения избирательного законодательства, его практического применения, привлечения учащихся к самоуправлению во всех школах района ежегодно проводятся выборы

Президентов школьных республик с применением современных избирательных технологий, проведением основных стадий избирательного процесса. ИКМО ежегодно разрабатывает и направляет методические материалы по проведению выборов в школах. В ноябре выборы проведены во всех школах района.

В летний период в районе работали 17 детских оздоровительных лагерей с дневным пребыванием и 10 лагерей труда и отдыха. Всего было охвачено летним отдыхом 1860 ребят, которые приняли участие в программе по повышению правовой культуры будущих избирателей (проведение выборов, конкурсы рисунков на асфальте, викторины). Среди летних оздоровительных лагерей избирательной комиссией был проведен конкурс на лучшую организацию работу по повышению правовой культуры будущих избирателей.

Избирательная комиссия поощрила грамотами всех учителей, участвующих в проведении мероприятий по избирательному праву.

По сложившейся практике грамоты ИКМО являются основанием для установления дополнительного коэффициента в стимулирующей части заработной платы педагогов.

В основном все школы района размещают материалы о работе по повышению правовой культуры в своих новостных лентах на сайтах.

В повышении правовой культуры населения принимают активное участие библиотеки района. При всех 18 библиотеках района действуют клубы избирателей, которые занимаются со всеми возрастными категориями граждан (500 человек).

Во всех библиотеках оформлены уголки избирателей, книжные выставки на избирательную тематику, на стендах размещены материалы об изменениях в избирательном законодательстве, предоставленные ИКМО.

В библиотеках работают секторы правовой информации, столы вопросов-ответов, подключены правовые системы Консультант-Плюс. Работники библиотек совместно с работниками культуры систематически проводят правовые дискотеки. Наиболее активно такая работа проводится в центральной районной, Курасовской, Верхопенской, Вознесенской, Сафоновской, Хомутчанской библиотеках.

Эффективной формой работы по правовому просвещению, выработки у избирателей активной гражданской позиции, является также ежегодное проведение Дня молодого избирателя.

Организатором Дня молодого избирателя России в районе выступает ИКМО, которая ежегодно разрабатывает и утверждает планы мероприятий по проведению этого праздника.

В рамках Дня молодого избирателя в течение января-марта 2018 года на территории района проведено более 93 различных мероприятий, в которых приняло участие 2122 молодых и будущих избирателей.

В помещении избирательной комиссии муниципального образования был проведен День открытых дверей, организована выставка рисунков, сочинений, материалов из истории выборов, материалов по участию молодежи в прошедших выборах. Избирательная комиссия муниципального образования подготовила и передала методические материалы для школ, клубов будущих

избирателей, библиотек по проведению мероприятий ко дню молодого избирателя : теоретические материалы по избирательному праву, разработки уроков по праву, викторины.

В рамках проведения Всероссийского Дня молодого избирателя 28 февраля 2018 года на базе Ивнянской средней общеобразовательной школы №1 с участием работников Центра правовой информации центральной районной библиотеки, районной избирательной комиссии, состоялось правовое мероприятие «Мы молодые – мы выбираем!».

В рамках мероприятия была оформлена книжная выставка «Право выбирать- твоё право», на которой была представлена литература по избирательной тематике.

В ходе информационного часа «История президентской власти в России» была дана информация об истории президентской власти в России, о первых президентах России, о кандидатах в Президенты РФ в 2018 году.

Час информации сопровождался презентацией.

Далее мероприятие продолжил турнир знатоков избирательного права «В выборе каждого – будущее всех».

Участникам мероприятия также были показаны два видеоролика: «Как обеспечивается контроль за проведением голосования?», в котором рассказывалось о наблюдателях на выборах и видеоролик о дне голосования.

Мероприятие закончилось награждением самых активных участников мероприятия и вручением памяток, оформленных Центром правовой информации «Сделай свой выбор».

1 марта 2018 года в рамках Всероссийского Дня молодого избирателя в Курасовской сельской модельной библиотеке состоялось мероприятие под девизом «Я знаю, что такое выборы». Для молодежи была организована пространственно–инсталляционная книжная выставка «В мире права и закона» для ознакомления будущих избирателей с законодательством о выборах, стилизованный избирательный участок с указателем и урной для голосования.

Центральным событием Дня молодого избирателя стала агит-шоу-викторина «Вызывает интерес избирательный процесс...», которая увлекла всех во всемирную историю выборов. Молодежь активно включилась в разговор о своей гражданской позиции, об избирательном праве каждого гражданина Российской Федерации; обсуждались вопросы о важности участия молодежи в политической жизни страны. Молодые люди отвечали на непростые для них вопросы.

Информина «Голосую в первый раз», проведенная реальными участниками выборов, завершилась практической частью-выбором Президента команды.

Коллективное исполнение Гимна России, инициированное молодежью, показало, что на протяжении всего мероприятия царил серьезный патриотический дух.

Старшеклассникам понравилась форма мероприятия, которое было для них запоминающимся, живыми, интересным и познавательным.

В Верхопенской модельной библиотеке Ивнянского района в рамках Дня молодого избирателя (с 1 по 22 февраля 2018 года) были проведены: урок

правовых знаний «Избирательное право – в действии», час информации «Роль выборов в становлении демократии в России», дискуссия «Каким должен быть президент?». С января по март действовала книжная выставка «История президентства в России», на которой представлены книги, периодические издания и иллюстративные материалы об истории президентства в России, информация о первом президенте России и ныне действующем, о символах президентской власти.

Урок правовых знаний «Избирательное право – в действии», был проведен с целью, активизировать гражданскую позицию учащихся, убедить всех в необходимости выполнять свой гражданский долг голосуя на выборах, отрабатывать навыки ведения дискуссии, умение аргументировано излагать свою позицию.

Час информации «Роль выборов в становлении демократии в России» состоялся с учащимися старших классов Верхнепенской школы, которые в будущем будут избирателями. В ходе мероприятия будущие избиратели, кто в этом году первый раз будет голосовать, выполняли разные роли: избирателя, кандидата, участвовали в тайном голосовании, называли необходимые качества представителя власти, составляли указы. Эффективным дополнением встречи была электронная презентация: «День молодого избирателя». В завершении мероприятия участники высказали мнение о необходимости таких интересных, обучающих и занимательных мероприятий.

«Судьба России в наших голосах» - под таким названием прошла встреча – призыв с будущими избирателями в Сафоновской сельской модельной библиотеке. Заведующая библиотекой Елена Николаевна Петрова (секретарь участковой избирательной комиссии избирательного участка № 630) рассказала молодым людям об истории избирательного права в России, о правах и обязанностях молодежи, о том, как проходит избирательный процесс. Участниками мероприятия были высказаны различные точки зрения об участии в выборах, о проблеме гражданской ответственности молодежи. Ребята узнали об избирательном процессе по выборам Президента Российской Федерации 18 марта 2018 года. Мероприятие завершила викторина «Что я знаю о выборах Президента Российской Федерации». В заключении мероприятия ребята сообщили о намерении прийти вместе с родителями на выборы Президента Российской Федерации 18 марта 2018 года.

В других библиотеках были проведены аналогичные мероприятия.

Во всех мероприятиях, проведенных библиотеками района, было обозначено проведение 18 марта 2018 года выборов Президента Российской Федерации, разъяснены основные понятия избирательного законодательства при проведении данных выборов и сделан акцент на обязательном участии молодежи в выборе Президента Российской Федерации. Работа в этом направлении будет и дальше продолжаться.

2 марта 2018 года в Центре молодежных инициатив Ивнянского района состоялось мероприятие «Мой голос – мое право, посвященное избирательному праву и выборам, участниками которого явились старшеклассники муниципального бюджетного образовательного учреждения «Ивнянская средняя общеобразовательная школа №1», отдел по делам молодежи

администрации Ивнянского района и избирательная
муниципального района.

комиссия

Уже четыре года действует в Верхопенском филиале Ивнянского историко–краеведческого музея экспозиция по избирательной тематике «Новейшая история : выборы в государственные органы и органы местного самоуправления в Ивнянском районе». Интерес посетителей и гостей музея к данной выставке остается высоким.

В период с 18 февраля по 18 марта 2018 года старшеклассники общеобразовательных школ района посещали Верхопенский филиал Ивнянского историко–краеведческого музея . Научным сотрудником музея Кременевым Д.М. была проведена обзорная экскурсия по музею , а затем представлена тематическая выставка «Новейшая история : выборы в государственные органы и органы местного самоуправления в Ивнянском районе» . Ребята узнали о кандидатах , баллотировавшихся на выборах Президента Российской Федерации, на пост губернатора Белгородской области , на должность главы администрации Ивнянского района , депутатов Белгородской областной Думы, депутатов Государственной Думы РФ в 1996 - 2012 годах. Ученики узнали об активности ивнянских избирателей на различных выборах, о составах участковых комиссий.

Данное мероприятие вызвало интерес у ребят и желание поучаствовать в настоящих взрослых выборах.

В соответствии с районным планом мероприятий по проведению Дня молодого избирателя на территории Ивнянского района 13 марта 2018 года в муниципальном бюджетном учреждении дополнительного образования «Дом пионеров и школьников» Ивнянского района состоялась правовая игра «Моя Россия -мой выбор- наш Президент» для школьников средних классов. Организаторами мероприятия явился коллектив педагогов Дома пионеров и школьников и избирательная комиссия района. В правовой игре принимали участие учащиеся 7 класса МБОУ «Ивнянская средняя общеобразовательная школа №1». Цель игры: формирование начальных понятий о гражданственности, развитие коммуникативных способностей, навыков взаимодействия со сверстниками и взрослыми, ознакомление будущих избирателей с основами избирательной системы страны, повышение правовой культуры и избирательной активности молодежи. В состязаниях по знаниям избирательного права и основ государства участвовали 3 команды по 7 человек. Перед началом игры выступила председатель избирательной комиссии муниципального образования муниципального района «Ивнянский район» Макарчук Т.А., которая поздравила ребят с Днем молодого избирателя, рассказала о значимости этого Дня, о важном праве , данном Конституцией Российской Федерации, о выборах Президента Российской Федерации , пожелала ребятам успехов во всех делах и начинаниях и пригласила ребят прийти на избирательные участки в день голосования 18 марта 2018 года вместе с родителями.

Во всех школах района были проведены классные часы, уроки правовых знаний по выборам Президента Российской Федерации, заседания клубов будущих избирателей.

Необходимо отметить , что во всех проводимых мероприятиях активно принимали участие члены участковых избирательных комиссий. Мероприятия , проведенные в Ивнянском районе в рамках Дня молодого избирателя были направлены на формирование у молодых избирателей позитивного отношения к политической сфере жизни общества, формирование чувства личной ответственности за свою гражданскую позицию и свой политический выбор.

Избирательная комиссия Ивнянского района использует различные формы и методы информирования населения об избирательном законодательстве, о выборах, о проводимых мероприятиях. В фойе здания администрации района расположен стенд «Избирательный вестник», а в кабинете ИКМО - стенд «Информация» и «Методический уголок». На нем размещена информация о проводимой работе комиссии с фотографиями, планы работы, программы, афиши мероприятий. В фойе здания перед кабинетом ИКМО также организуются выставки рисунков будущих избирателей на темы выборов.

Стенды с обзорной информацией о работе участковых избирательных комиссий и информацией о новом в избирательном законодательстве расположены также на каждом избирательном участке.

Все запланированные мероприятия по повышению правовой культуры избирателей, участников референдума, обучению организаторов выборов в Ивнянском районе в 2018 году выполнены в полном объеме и продолжают совершенствоваться по всем видам деятельности.

Проведенная в отчетном периоде активная работа по повышению правовой культуры избирателей и обучению организаторов выборов в Ивнянском районе способствовала повышению гражданской ответственности избирателей, молодых избирателей области, их активности на выборах.

**Председатель избирательной комиссии
муниципального района «Ивнянский район»**

Т.А.Макарчук